

# 陶藝的放下、 執著與其他

合·陶 — 當代陶瓷藝術展

專題文章

陳育強

今次由香港文化博物館主辦的展覽特徵是發掘陶瓷藝術的跨界合作可能性，其潛台詞也許是因應陶瓷這種具有特殊個性和傳統的藝術，透過和其他不同領域的創作人合作，試圖誘發香港不同世代的陶藝家重新思考其傳統和更新的問題。這固然對慣於個別獨立創作的陶藝家構成挑戰，也對其合作者構成挑戰。

# 科技時代下的傳統身體

陶瓷藝術的發展歷史可能和發現火一樣長久，泥土經過火的燒結成為器皿，是人類使用工具的能力推進的重要一步，人和野獸的分野進一步分離，但無論文明和科技如何進展，人始終沒有離開過陶泥製品，人始終喜歡在冬日裡捧著陶製的器皿喝一口熱茶，茶也伴著陶皿的重量和質地加添品茶的感受，千百年來，人和陶的關係始終未停頓過。即使在數位時代，儘管人們和物質世界的交往已備受數碼科技所介入，但無論科技的擬真度如何先進，也總離不開身體五官所劃定的感受的邊界，以及人類代代相傳的，由物質和身體交感所產生的文化累積。當科技愈發達，人的身體對現實物質世界反饋的需求也愈殷切，當日用物件愈趨工廠式量產和均一，人們便愈追求手藝、感情及獨特性；當汽車愈來愈多，人們便視自行車和徒步為時尚，歸復身體勞動和物理距離重新結合。然而，科技的更替不斷改變我們的生活方式，日趨異化的生活也使身體和世界在某些範疇的運作進一步割裂，現在更發展到日常所需的都可在手機上觸手可及。當互聯網壓縮了物理空間及距離，人對現實世界的知覺愈趨碎片化、身體也把勞動交給了科技，對真實物理世界也愈來愈陌生。可是，人類一日未能放棄身體，人還是需要藉著它和現實世界相交往還，人的五感仍有機地配合來感知世界的一切，包括物質在

## 陶藝與陶冶

陶塑藝術在藝術界有其獨特的個性和位置，因有相當長的光輝歷史，有一套技術和審美的完整關係和文化，自給自足，因此亦自有某種排他性。如前所述，陶器的生成和用器有很大關係，一則其基本技術很早便成型，都經一系列技術性步驟，經水湛火煉而成器，由軟而硬，可塑性高；二則其作為藝術形式，既具雕塑特質也可作為繪畫載體。只是當面對當下藝術發展，意念先行，技術、物質被輕視的時代，陶塑藝術很容易被視為不合時宜，重工藝，重技術而輕想法。一般陶藝家的套路、審美標準和想法亦因而往往被質疑，更排除在一般當代藝術表達的選項之外。其實長久以來，陶藝家在純藝術的範疇一直處於尷尬的位置，一則是陶藝家被訓練，或其專業性被認可的過程，二則是他們以身體體驗藝術的方式都有一套很成熟和獨特的傳統。

陶藝家的入手訓練方式都離不開手和泥土的直接接觸，需要不斷重複練習，看似簡單，但其學習過程中每一階段都在培養某種「陶人」的素養，例如需要非凡專注力的拉坯過程，輕巧幼細的修坯技巧，在施上釉藥後，再經過十多小時對未知成果的耐心等待，以至出窯後才得出可能意外的結果……我想說明的是一個合格的陶藝家的訓練過程也許已規範了他/她的性格，其後作品亦無可避免的帶有若干美學上的執著……在學習陶藝的過程中，身體勞動一直處於重要的位置，手的指、掌、腕和泥土不斷搓壓推磨，不但使身體透過和泥的交融互動、反饋，不斷喚醒自己對身體的細微感覺，也帶陶人重訪先民和自然資源的溝通互感。拉坯的學習不僅把「用」的意識放回造器的心識，也讓陶藝家透過找尋拉坯過程的中心點，排除雜念，進入「放空」狀態。陶藝作為一種藝術，其施釉、燒製過程其實是一種科學，需要極大的耐性和邏輯來成就所預期的結果，因此步驟、管理能力和耐性缺一不可，與其說陶藝為什麼往往和工藝拉上關係，不如說陶藝的方法薰陶了做陶的人。

時刻碰撞交互中所產生的微塵，及其滲入空氣中所產生的清與濁、輕或重……因此，可被科技代替的終被代替，但科技總還未能取代身體所能感受的複雜性，因此，人們還需要手藝、美食……由神經元和時間所複合和累積的經驗，來迎接千百年流傳下來手藝傳統。因此，傳統藝術諸如繪畫、版畫、陶瓷可以歷久不衰。可被科技取代的終被取代，和方便、效率無關的終有其一席之地。

科技世界不能容忍的錯誤，在藝術傳統中，正是其活力所在，感性所在。當代科技所擅長的運算能力，一如工業革命般，利用機械性生產取代了人力，現在更開始取代系統性思考，但感受性思考的複雜性涵蓋了個人成長經驗、學習，以至文化的影響，所以仍具有很豐富的、難以取代的內容，但科技不單取代了部分舊有事物的生產方式，也開啟了新的感性和生產領域，科技和傳統藝術的博奕和融合不單是必然的，也是互補的。這次展覽雖和科技無直接關係，但要談陶藝的傳統意義，不能不談這由科技所主導下的生活背景，和今天仍用人手造物的重要性。當科技的介入異化了人和物理世界的關係，手藝式創作會否是一種治療和救贖？

## 放下、執著與其他

這次香港文化博物館主催的展覽別具心思，請來了一批在香港非常活躍並具代表性的陶藝家，涵蓋了整整三代陶人，當中大都有師徒關係，但其後發展卻非常不同。館方在這次展覽引入了跨界的合作模式，大致以一位陶藝家自行邀請不同領域的朋友介入自己的創作，試圖找出新的表達方式。這種做法並不罕見，近年在多媒體的操作中尤為常見。在現今當代藝術的範疇中，表達方式愈講究層次豐富，多元感官體驗，體量也愈來愈大，跨界合作幾乎是不可或缺的手法。然而，陶藝的操作方法也許和繪畫有點相似，都大概以一人之力完成，因此要由個人獨自透過物料和自己對話的創作模式，過渡到和他人對話的創作方式不無難度。要發掘陶藝的當代性，似乎和發掘陶藝的可思考性類同，但先天上陶藝的操作大抵是身體經驗和物質技術表達，較少作為不同意念的載體和交換知識的平台，能應付陶藝傳統價值的不一定能應付當代藝術中，相對開放性和知性要求。所以暫時看到很多當代陶藝家的策略仍是階段性的開放性創作方式，即是先用陶藝傳統操作方式切入，再繼而以其他開放性的意念和手段來打開各種可能，當中主客分明，這一方面能保持陶藝的特質，另方面也能打開新的想像和詮釋，做到和五花八門的藝術進路接軌。

## 尹麗娟

尹麗娟一向是比較自覺地思考「當代性」的陶藝家，她對陶藝看似很基本的操作過程常注入很細緻的關注，透過重新審視習以為常的過程，她往往開啟了相當嶄新的觀點，例如利用燒製陶件過程中的微縮現象作為作品意念主軸、以未曾燒結的陶板曝露在室外，利用環境因素把作品還原為粉末，甚至以光為模製對象，一一都把陶藝創作的慣常目的顛覆，指向了時間、物料和燒製過程的本質。這次她的創作主要結合和推展了早前的幾件作品的構思，一則是書籍，另則是繪畫性，當中加入了對圖像很敏銳的合作者葉建邦。其中一組作品，她把濕泥抹在一頁頁畫冊的圖像上，再以錄像把過程記錄下來，然後作倒敍式重播，當可預期，尹麗娟會再向我們展示她對時間的詮釋：錄像回帶播放的序列不斷揭示尹麗娟把陶泥和顏料抹在他人作品圖像的博奕過程，時間和圖像此消彼長，最後觀眾看到的則是和錄像一併展示的陶片。她的另外兩套展品則是以類近手法創作的如同顏色列表的陶書，也指向繪畫之所以成立的基本。



尹麗娟以泥漿抹在畫冊上，再放進窯中燒製成「陶書」。



與創作伙伴葉建邦(左)在探討如何進行陶藝與繪畫的跨界合作。

## 黃麗貞

黃麗貞的作品一向細膩嚴謹，她擁有陶人的恆定耐性和專注力，但又能把技術轉移到其他日常用品，例如衣服、鞋履、燈具，她對現實物的關注多投放在和身體有關的東西，作品自然有一種親和的溫度。然而她知性的面向投射向物件的結構和造陶步驟的邏輯關係，或許說明了她的謹細和巧思，因此也不難明白她今次選擇和香港版畫工作室的代表翁秀梅合作，同時又邀請了其攝影作品以沉澱內省見稱的劉清平。陶藝和版畫在當代藝術中現時都處於邊緣位置，大家都著重工藝過程，黃麗貞、翁秀梅和劉清平的合作主要借助版畫和攝影的製作場合作為展示作品的背景，當中亦暗示了這三種技術性媒體，如何在當代藝術傾向跨界的創作方式中，展開新的對話的可能性。



黃麗貞把平面圖像複製及移印至陶板上。



與攝影師劉清平(左)及香港版畫工作室的翁秀梅(右)研究陶藝、攝影與版畫之間的關係。



梁冠明與陳漢標共同創作壓有山水紋飾及繪有《山海經》中奇珍異獸的薄瓷片。



梁冠明(左)與鄭禮仁全情投入於二人拉坯的創作過程中。

## 陳翹康

陳翹康的作品向來具形式上的開放性，作品雖以陶藝為主，但喜歡探索不同形式上的表達，更喜歡把作品透過物理組織伸延到探索空間關係，以至聲音的領域。這次作品的出發點雖以文化符號為主，有說故事的意圖，仍未離開陶藝家對物理性的關注。他的合作伙伴為在東京學習時裝的熊銘健，兩者都似乎對探索自身專業的邊界有興趣，作品名為《廬山》，實借此名製作一頭彷似會呼吸的巨獸，作品的組合單元主要為日常用品匙羹的負空間，作為巨獸的鱗片。陳翹康這次對作品的關注點似是在營造一個故事的意象，但仍有意返回自己對陶瓷創作邊界的好奇，從選擇用現成物匙羹作翻模的模具，到整件作品運作時的聲音，都有意避開陶藝家的手藝和簽名式風格，讓編排代替製作，聲音和造型並駕。這種進路某程度把傳統對陶藝作品，尤其是技術上的期望轉移到裝置的方式。

## 潘輝煌

潘輝煌的方法和美學觀在這次計劃中較偏離主流。他的作品雖以人體為起始點，但卻追求窯火在燒製陶件過程中的不確定性所製造出來的意外效果。這種取態顯示了他對造型藝術的追求既植根於古典美學觀，又勇於追求當代藝術的反美學挑戰，也許這是香港這一代陶人在當代藝術衝擊下的折衷辦法。潘輝煌對作品的切入點是雕塑，而人體是雕塑既古典又永恆的主題；但不同於一般雕塑家，他的作品必須透過窯火這介體把具體轉化為抽象，其成像邏輯依靠窯內的種種複雜條件的互動才能啟動變形的程序，最後變成與人體有關的抽象物；有趣的是，這半抽象的物件又由他的合作伙伴 — 李智偉作為燈光設計師及黃子珏作為佈景設計師，兩位為這作品提供特定的觀賞及詮釋角度，使這不定性的造型所散射出來的訊息再次變得具體。潘輝煌的作品於我來說是關於「過程的」和「過渡的」。

## 李穎儀和許俊傑

另一組陶藝家是梨木製陶所的合伙人李穎儀和許俊傑，這兩位陶人十分年輕，但對陶器的傳統卻十分執著。事實上今日能對傳統器皿用心研究並能發掘種種細緻質地的陶藝家並不多見，他們的陶作雖以用器為主，但由器型到釉色都能一一關顧，已超出了「用」的範疇，甚至能體現和傳遞手和心的溫暖感，實在有點令人訝異。這次他們合作的對象是一位在出家前相當有名的攝影家 — 常霖法師；他們的計劃是邀請相當數量的公眾朋友使用他們所製作的器皿，並由法師操刀拍下參加者與使用後的器皿照片，其用意是強調了陶皿在陶藝歷史中的功能性 — 陶器因人的使用而存在。當人和陶器不斷相交往還，陶器可以超越其功能而成為投射精神情感的對象，倒過來陶皿可以透過世代陶人傳統的累積而影響人。年青的陶人和法師這組合把傳統做陶的本意巧妙地傳遞出來，透過攝影的中介，人與陶的隨機結合打開了我們對陶皿作為用器的簡單想像。



陳翹康(右)與熊銘健把紫砂片縫紉在大幅布料上，作為巨獸的表皮。



潘輝煌的陶塑經過窯燒後變得形態各異。



與黃子珏(右)精心設計展示陶塑的舞台佈局。



李穎儀及許俊傑以嫻熟的拉坯手藝為是次展覽精心製作每一個陶碗。



年輕陶人與常霖法師均主張以陶器去感受生活之美。

## 黃美嫻

黃美嫻是香港資深的陶人，她的作品多變，也曾試驗很多不同的方式來突破傳統造陶的陳規，以至展示作品的方式。這次她邀請了文字工作者李慧儀和設計師鄧浩至作為創作伙伴，大概是因為她想把她的工作室轉化為一個劇場式環境，當中文字作為詮釋和想像的推延工具，而設計則作為視覺關係的組織方法。黃美嫻的意念主幹為記憶與遺忘，似乎個別陶藝作品的重要性已被安放在次要的位置，又或者陶藝工作本身已是生活的一部分，所以索性談「關於陶藝生活的種種」；黃美嫻透過工作室中的自己或和他人交往過程中所遺留下的痕跡作為作品的軸心，在某種意義上她和陶的關係不說自明，也因此反而顯露了看不見的人和物、人和人的關係。我較期待李慧儀的文字和鄧浩至的視覺編排上的切入方向，是打算擴展、解構黃美嫻所展示的陶件和工具成為一首詩，還是重組、編排這些物件成為一篇小說？透過不同操作方法，作者當有相當大的空間作靈活的佈置，其間的化學作用令人期待。

## 李慧嫻

李慧嫻在今次展出的藝術家中年資最深，亦是很多陶藝家的老師。她的過往作品多是調侃日常生活的種種，因此作品常帶一種輕喜劇的效果。這次李慧嫻的作品一方面沿用她所擅長的陶製人偶，但規模和野心更大，在嘻笑怒罵的風格中置入更多批判性，企圖進入更恆久深刻的主題—罪與罰；更具體的說法是透過對「地獄十殿」，及各種地獄刑罰的描述，來反映及批判當下社會所預視的種種末世意象。李慧嫻這次提案似乎著意發掘更多潛藏在日常生活底下的憂患意識；當人生已走到耳順之年，看透世情之餘也著眼於更大的生命格局，談的也是更大的人生終極關懷，藉著回溯自己童年的青澀經驗，再引出這年紀總會思考的「因緣」、「果報」、「輪迴」這些議題，而死亡這一關是最關鍵、最戲劇的時刻，相信亦完美地回應和總結了她早前描述人生百態這持續多年的主題。這次她請來了吳海賜為她的合作伙伴，幫她處理場面的佈置，這亦會進一步催動李慧嫻近年較注重的、如何處理作品以外的附屬空間的關注。



黃美嫻憑感覺與記憶，以陶泥重構工作室中的一器一物。



李慧嫻作品中的地獄審判場境。



各個陶偶皆以全手捏方式製成。

# 結語

縱觀這次多位陶藝家和其他專業合作者協作的方式看來，香港文化博物館的角色似乎想鼓勵香港的陶藝家考慮在陶藝傳統注入異質性元素，來刺激新的可能性，其實，據我的觀察，香港新一代陶藝家一直都在思考如何能和當代藝術接軌，同時又能貼合傳統的美學觀。這種拉扯關係一直為不同世代的陶人所關注，但大都面臨兩難的處境：一旦拋卻傳統，陶藝千百年所累積的，其他藝術媒體所不能表達的感性將逐漸消失，用已知的、令人著迷的去換取未知的，並不划算。但要在傳統的大海抽身去挖一口新井並不容易，這需要重新拆解並思考工藝步驟，審視過往步入這傳統大海的前人腳印，回溯學習陶藝過程的，伴隨技術而來的信念，再重新出發，需要的不僅是陶藝知識，也需要放下的勇氣。從這次藝術家的提案看來，大家都有不同程度的冒險，但合作者的角色有時是積極介入的，有時是技術協作的，更有些是為觀眾提供觀看作品的角度和氛圍的；無論如何，今次陶藝家的選擇已體

現香港陶藝界在前述拉扯關係中的反應，有些是從製作陶瓷技術過程內部入手，中間滲入其他技術；有些是把陶藝成品作後續伸延，也把解讀作品的方法伸延；有些則回到古典的用器去，反應可以是在「用法」和「精神性」中間找落腳點，或重新詰問，在製造「用器」之外，陶人還可以做什麼？

這是一個相當有意思的展覽，因為它觸及一些陶藝圈在當代藝術氛圍下恆久存在的藝術性和工藝性的比較，當代和傳統的抉擇。對大部分從事陶藝創作的人來說，其實都沒有非此即彼的答案。時代不停地轉，當代藝術的關注點亦開始由訊息轉向物質，自動化演算和人手亦開始互相補充，混合性和彈性反而是最適時的方法，即使不針對任何媒介，這方法似乎已在許多非藝術的範疇裡實際地操作，意外地，有意無意中亦反映在這藝術展覽的構思中。



## 有關作者

陳育強教授是香港知名學者、藝術教育家及資深藝術家。他自1989年起於香港中文大學任教藝術創作課程、指導藝術碩士生及致力藝術研究，直至2016年退休。多年來，他參與超過100個本地及海外的展覽，包括第五十一屆威尼斯雙年展及第二屆亞太當代藝術三年展，並著有多本與香港藝術相關書籍。

